

ТВЕРСКИЕ РУССКИЕ ВРАЧИ С НЕМЕЦКОЙ ФАМИЛИЕЙ ФОН ЛАНДЭЗЕН

Янков З.Д., Александров С.С., Александров С.А.

ФГБОУ ВО Тверской государственный медицинский университет
Минздрава России

Аннотация

В Твери во второй половине XIX века – в начале XX века в числе других немецких семей особой известностью и уважением пользовалась семья врачей, отца и сына фон Ландэзен. Признание заслуг этих людей, особенно отца, таково, что в их честь в 1906 году Городской Думой была единогласно переименована Прогонная улица в «Ландэзенскую» (ныне ул. Жигарева), где проживал старший фон Ландэзен. А в 2009 году на здании клинической больницы «РЖД-Медицина» города Твери появилась мемориальная доска с именем ее основателя – Эдуарда Фёдоровича Ландэзена, одного из основоположников железнодорожной медицины в нашей стране.

Ключевые слова: фон Ландэзен, здравоохранение, железнодорожная больница, Тверь

Summary

In the town of Tver, in the second half of the XIX – early XX centuries, among other German families, the family of doctors, father and son, von Landesen, had special fame and respect. Recognition of the merits of these doctors, especially the father, was such that in their honor in 1906, the City Council unanimously renamed «Run-through (Progonnaya) street» to «Landezenskaya» (now «Zhigareva's street»), where the elder von Landezen lived. And in 2009, a memorial plaque with the name of its founder – Eduard Feodorovich Landezen, one of the founders of railway medicine in our country, appeared on the building of the Clinical hospital «Russian Railways – Medicine» in Tver.

Keywords: von Landesen, healthcare, railway hospital, Tver

Введение. Цель медицинской деятельности – продление жизни больных и уменьшение их страданий, духовных и телесных. Врач, имея заслугу за свою борьбу со смертью, использует свои возможности на благо окружающих, на спасение «ближнего своего», не обязательно одной с ним веры и национальности.

Цель исследования: напомнить о славных сынах немецкого народа, положивших свою жизнь на алтарь Тверской медицины.

Результаты исследования и их обсуждение. Организация здравоохранения, одного из сложнейших социальных механизмов,

предназначенного для контроля над сохранением и воспроизводством человеческого потенциала государства, подразумевает существование исполнителей, руководства и социальных посредников, «промежуточного слоя», обслуживающего претворение «руководящей воли» в жизнь. Очень хорошо, когда руководство выслушивает пожелания исполнителей, направленные на облегчение их труда, сопряжённое с большей эффективностью их трудовых затрат, и, видя успешность осуществления таких пожеланий в реальности, всячески поощряет исполнителей за их профессиональное совершенствование. Хорошо, когда руководство достаточно освоило свои функциональные обязанности и не затрудняет исполнителей указаниями, выполнение которых никоим положительным образом не сказывается на результатах их труда. Плохо, когда мнение исполнителей руководство не интересуется, и исполнители, подчиняясь нередко противоречащим друг другу указаниям, что-то делают, тоскливо ожидая окончания рабочего дня, потому что, следуя народной мудрости, «напрасный труд хуже пьянки» и – высказываниям Ф. Энгельса – «рабский труд самый непроизводительный».

Эдуард Федорович фон Ландэзен (27.06.1837 – 22.08.1906) потомственный немецкий дворянин, выходец из Лифляндии, после окончания в 1863 г. университета в Дерпте и стажировки в Берлине 3 мая 1867 г. был приглашен на работу доктором в больницу «Рождественской мануфактуры», принадлежавшей московскому купцу Н.И. Каулину: в соответствии с вновь принятым в 60-е годы XIX века законодательством хозяева фабрик были обязаны содержать больницы для своих работников с числом коек, получаемым из расчёта – 1 койка на 100 работников. Земская реформа 1864 года также вызвала бурное развитие медицины. Началось активное строительство и формирование новых медицинских учреждений, проводимое с учётом мнения врачей, которым предстояло в них работать [1].

По инициативе Эдуарда Федоровича фон Ландэзена, были построены: больница (еще сегодня её деревянные здания в числе действующих в структуре 1-ой городской больницы), холерный барак, и приемный покой на железнодорожной станции Тверь на пять кроватей. Крупным вкладом в развитие здравоохранения Тверской области был разработанный им проект создания первого родовспомогательного учреждения в Твери и открытие при нём училища для обучения повивальных бабок.

«Благотворительность» в XIX веке понималась иначе, чем в наши дни. Благотворительные заведения предназначались для призрения, т.е. приюта, дряхлых, увечных, хворых, неимущих или для попечения о них. Врач, по долгу службы обращаясь с пациентами по месту их жительства, чуть ли ни

единственный из должностных лиц, кто вынужден ежедневно наблюдать «социальные язвы». Он, как никто иной, понимает, что основа лечения – хорошие жилищные условия и адекватное питание. Поэтому именно врачи, активно участвуя в общественной жизни, в условиях земской реформы стали организаторами социальной защиты [4].

В подтверждение профессиональной и социальной активности Э.Ф. фон Ландэзена можно привести следующие факты. Он с 1877 по 1898 год руководит Тверским детским приютом в качестве директора. Эдуарда Федоровича избрали гласным Городской Думы г. Твери. В думе он с 1879 г. более двух десятков лет трудился, вплоть до ухода из жизни. В 1883 г. он включён Министерством путей сообщений в состав комиссии по разработке законоположений медико-санитарного обслуживания пассажиров во время их нахождения в пути по железным дорогам России. Являясь председателем «Совета Тверского отделения, состоявшего под покровительством императрицы Марии Федоровны, попечительства императрицы Марии Александровны о слепых», Эдуард Федорович энергично и активно заботится о слабовидящих и слепых. 9 июня 1902 г. в Твери состоялась закладка нового каменного 2-х этажного здания с домовою церковью во имя Великомученика и целителя Пантелеимона. Уже 26 сентября 1903 года состоялось освящение храма и вновь выстроенного здания «... по последнему слову техники (вентиляция, водяное отопление)». В здании училища разместился ещё и интернат для сорока слепых детей. Здесь же функционировали амбулатория, покой и небольшая больница для бесплатного лечения глазных болезней, в которых принимал сам Эдуард Федорович [3].

О доверии народа к врачу свидетельствует тот факт, что благодарные машинисты собрали 500 рублей и передали их в Тверское Губернское попечительство о детских приютах, на учреждение стипендии имени действительного статского советника Эдуарда Федоровича фон Ландэзена. Передача произошла с тем условием, «чтобы проценты от этого капитала употреблялись для ежедневного призрения в приюте приходящего стипендиата из сирот или полусирот детей служащего тверского железнодорожного депо». Право персонального назначения стипендии предоставлялось самому Эдуарду Федоровичу. Кроме того, Эдуард Федорович был членом «Общества вспомоществования недостаточным учащимся» мужской гимназии и реального училища, «Попечительского Совета» Мариинской женской гимназии. В этой же гимназии бедствующим учащимся им самим выплачивалась стипендия имени Федора фон Ландэзена.

Успехи Эдуарда Федоровича фон Ландэзена на врачебном и общественном поприще были замечены царской семьёй. В 1895 г., к 50-летию существования

Тверского детского приюта, за многолетнюю и плодотворную деятельность Эдуард Федорович был награжден императрицей Марией Федоровной золотым перстнем с бриллиантами. За свою обширную деятельность Эдуард Федорович стал кавалером орденов св. Станислава и св. Анны трёх степеней, св. Владимира двух степеней [5].

После смерти Э.Ф. фон Ландэзена его дело продолжил его второй сын Эдуард Эдуардович фон Ландэзен (11.07.1872 – 26.10.1928), которому предстояло работать в несколько иных условиях. В октябре 1906 г. Эдуарда Эдуардовича переводят врачом на станцию Тверь, туда, где раньше работал его отец. В 1909 г. Эдуард Эдуардович избирается гласным городской Думы, и активно включается в её работу. За выслугу лет в 1916 г. он получает титул коллежского асессора, а в 1917 г. назначается участковым врачом VII класса. После Великой Октябрьской революции Эдуард Эдуардович, становится членом бюро врачебной секции при новом правительстве губернии. Он много занимается развитием здравоохранения в Тверском крае, и его, специалиста с высоким авторитетом квалифицированного гинеколога, назначают главным врачом городской женской больницы. Так же Эдуард Эдуардович занимал пост завуча в организованном в Твери медицинском техникуме, и приложил много усилий для укрепления и развития этого учебного заведения [2]. Он умер скоропостижно в возрасте 56 лет.

Заключение. Судьба отца и сына фон Ландэзен – наглядная демонстрация двух стилей руководства, от которого во многом зависели итоги деятельности здравоохранения в Тверской губернии.

Литература

1. Новикова, Н.С. Очерк истории Тверского земства / Н.С. Новикова. – Текст : непосредственный // Тверская старина. – 1994. – № 1-2. – С. 3–45.
2. Ротермель, Б.Н. Семья врачей Ландэзен / Б.Н. Ротермель // Род и семья в контексте Тверской истории / [отв. ред. Т. И. Любина]. – Тверь : СФК-офис, 2014. – Вып. 4. – С. 235–245. – ISBN 978-5-91504-036-5. – Текст : непосредственный.
3. Ротермель, Б.Н. Тверские немцы / Б.Н. Ротермель. – Тверь: Волга, 2011. –160 с. – ISBN: 978-5-904518-14-1. – Текст : непосредственный.
4. Тверская область : Энциклопедический справочник / Гл. ред. М.А. Ильин; науч. ред. Г.С. Горева, Б.Ю. Иванов. – Тверь: Обл. кн.-журн. изд-во, 1994. – 327 с. – ISBN 5-85457-021-1. – Текст : непосредственный.
5. Яковлева, И.М. Капризы памяти: Род Ландэзен : сайт / И.М. Яковлева. – Интернет портал Ирины Михайловны Яковлевой. – URL : <http://sundry.wmsite.ru/mojagenealogija/moi-sibirskie-predki/landezen/> (дата обращения 18.11.2015). – Загл. с титул. экрана. – Текст : электронный.